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В данной статье автор проанализировал уровень научной разработки темы 

«Сельское хозяйство Украины в 1953–1958 гг.» и выделил существующие научные 
оценки данного периода истории аграрного производства Украины в современных 
научных исследованиях.  

 

Аграрні реформи в Україні мають тривалу, складну, інколи драматичну історію. Про 

кожну з них існують певні дослідження. Пильна увага до аграрних реформ з боку 

вчених і громадськості цілком зрозуміла, оскільки в історії аграрної країни вони 

визначали долю переважної частини населення, від них залежала економічна і 

політична потужність держави.  

У ряду досліджуваних реформ чільне місце посідають аграрні перетворення 1953–

1958 рр. Їх об’єктивне вивчення, врахування досвіду минулого має не лише 

пізнавальне, але й важливе практичне значення. Без його детального й критичного 

аналізу важко уникнути ускладнень на шляху ефективного реформування 

сільськогосподарського виробництва в сучасних умовах. Без чіткого розуміння 

принципових засад старої командної моделі управління, без урахування тих тенденцій, 

що вони зароджувались у попередній системі господарювання, неможливо забезпечити 

формування самодостатньої національної економіки з демократичними формами 

управління в незалежній Україні.  

Історія сільського господарства України у 1953–1958 рр. до сьогодні не отримала у 

вітчизняній історичній науці комплексного наукового вивчення. На нашу думку, ця 

тема становить самостійну наукову проблему, передусім, з огляду на ті кардинальні 

зміни, що відбулися у сільському господарстві у визначений період, коли, по суті, 

вперше від трагічного фіналу НЕПу в 1927–1928 рр. відбулося помітне зростання 

аграрного виробництва. Друга обставина, що робить актуальним вивчення історії 

сільського господарства України у 1953–1958 рр., полягає у з’ясування причин, з яких 

період піднесення колгоспно-радгоспного виробництва був швидкоминучим – у 1958 р. 

темпи зростання ефективності праці в аграрному секторі України суттєво уповільнилися.  
Сільське господарство на початку 1950-х років було слабкою ланкою народного 

господарства СРСР. У радянській історіографії укорінення отримало твердження, що на 

кінець четвертої п’ятирічки було відновлено в основному довоєнний рівень 
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сільськогосподарського виробництва, що дозволяло комуністичному керівництву 

декларувати «переваги» радянського колгоспно-радгоспного ладу, за якого упродовж 

короткого повоєнного часу вдалося відбудувати аграрний сектор країни. З іншого боку, 

твердження про відновлення сільського господарства в основному мало завуалювати 

гостроту аграрної проблеми в СРСР. На початку 1950-х років країна практично не мала 

хлібних запасів, страхового зернового фонду. Колгоспи України із валового збору 

зернових культур не досягли довоєнного рівня. Рівень споживання населенням 

продуктів харчування був далеким від раціональних норм. Суттєво погіршили ситуацію 

надмірно високі і нереальні плани хлібозаготівель, що мали постійну тенденцію до 

збільшення. Вироблена колгоспами продукція державою не закуповувалась, а фактично 

вилучалась методом продрозкладки. Село і навіть цілі сільські райони України 

зубожіли. Сільські жителі перебували фактично на самозабезпеченні завдяки 

особистим підсобним господарствам. Селянство, як i раніше, залишалось найбільш 

ущемленою категорією суспільства. Відзначимо, що у 1950 році ЦК ВКП(б) ухвалив 

низку Постанов, що вони мали забезпечити «подальше піднесення сільського 

господарства». Це були рішення партійного керівництва з питань укрупнення дрібних 

колгоспів, упровадження досягнень науки і передового досвіду у сільському 

господарстві та підготовки керівників колгоспного виробництва. У 1952 р. була 

прийнята ще одна Постанова ЦК ВКП(б) – «Про соціалістичне змагання у 

промисловості і сільському господарстві» [1]. Одначе усі ці Постанови ігнорували факт 

відчуження колгоспників від засобів виробництва, від розподілу створеного ними 

продукту і робили ставку на вольове адміністрування у справі «виконання та 

перевиконання державних планів розвитку сільського господарства» [2]. Самі ж 

державні плани були чітко визначені у жовтні 1952 р. директивами ХІХ з’їзду КПРС по 

п’ятому п’ятирічному плану: «Збільшити за п’ятирічку… валовий врожай зерна на 40–

50 %, зокрема пшениці на 55–65 %...» [3]. Звернемо увагу й на те, що ХVІІ з’їзд КП(б) 

України у вересні 1952 р. лише обговорював проект ЦК ВКП(б) «Директиви ХІХ з’їзду 

партії по п’ятому п’ятирічному плану» і ніяких конкретних планів щодо подальшого 

розвитку українського сільського господарства не встановлював [4]. Рішення щодо 

України приймалися у Москві.  

Кардинальні зміни у сільському господарстві почались згідно рішень вересневого 

(1953 р.) пленуму ЦК КПРС. У Постанові пленуму було відверто сказано про складне 

становище радянського сільського господарства та визначено чимало причин його 

відставання, а саме: недостатність капіталовкладень в аграрний сектор; порушення 

принципу матеріальної зацікавленості; низькі заготівельні і закупівельні ціни, 
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прикрашання справжнього стану сільського господарства, незадовільне використання 

техніки тощо [5]. Критичне ставлення до радянського сільського господарства з боку 

ЦК КПРС врешті-решт дозволило вищому партійному керівництву України на 

ХVІІІ з’їзді КПУ у березні 1954 р. визнати, що «рівень виробництва 

сільськогосподарських продуктів не забезпечував у повній мірі потреб населення у 

харчуванні, а промисловості – у сировині. На Україні було багато колгоспів і навіть 

цілих районів, в яких сільське господарство перебувало у занедбаному стані» [6].  

У результаті було започатковане різке – у 5–7 разів – підвищення закупівельних цін 

на сільгосппродукцію, знижено рівень податків і змінено характер оподаткування 

присадибного господарства колгоспників. Відбувся перехід від натуральної до 

переважно грошової форми оплати праці [7]. Це був перший випадок в радянській 

історії, коли в сільське господарство було вкладено чималу частку державних витрат, а 

селянин відчув реальну турботу держави про себе. Унаслідок проведених після вересня 

1953 р. заходів, аграрний сектор економіки розвивався доволі успішно у порівнянні з 

попереднім періодом. Намагання М. Хрущова пом’якшити систему узаконеного 

грабунку колгоспів, що зробилась нестерпною за останніх років правління Й. Сталіна, 

знайшла позитивний відгук у селянстві. Доктор сільськогосподарських наук Анатолій 

Малієнко уважає, що є усі підстави оцінювати цей період як реформу, пов’язану з 

фактичним переходом від державно-феодального ладу до державно-капіталістичного з 

отриманням селянами паспортів, а з ними – й особистої свободи. У результаті цієї 

реформи вдруге було скасоване кріпосне право [8]. Водночас тоді у Радянському Союзі 

ще була можливість обрати «китайський шлях розвитку», тобто ліквідувати колгоспи й 

повернутися до приватного сільськогосподарського виробництва, яке законсервувало 

себе у вигляді присадибного господарства [9].  

Це був час великих подій і реформ, багато з яких себе не виправдали. Починаючи з 

1958 р. в аграрному виробництві почався спад. Якщо упродовж 1950–1958 рр. обсяг 

валової продукції сільського господарства України зріс на 65 %, то протягом 1958–

1964 рр. – лише на 3 %. Позитивний потенціал аграрних перетворень, стрижнем яких 

була ставка на матеріальну зацікавленість колгоспників, на розвиток підсобних 

господарств, був в основному вичерпаний. Про це свідчило дедалі більше уповільнення 

темпів розвитку колгоспно-радгоспного виробництва, реанімація командно-вольових 

методів управління, перерозподіл економічних ресурсів на користь важкої індустрії без 

урахування потреб розвитку продуктивних сил сільського господарства. Серія 

непродуманих реформ і нововведень наприкінці 1950-х – на початку 1960-х років звела 

майже нанівець позитивні здобутки в аграрному секторі 1953–1958 рр. 
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Аналізуючи причини уповільнення темпів розвитку сільського господарства України 

у кінці 1950-х років сучасні дослідники передусім звертають увагу на принципову 

неефективність колгоспно-радгоспного ладу. На думку українського історика О. Малярчука 

«аграрна політика післясталінського періоду відзначалась протиборством двох 

тенденцій – прагматичної та ідеологічної» [10]. Перша відображала назрілу потребу в 

реформуванні цієї відсталої галузі, тим більше, що для М. Хрущова офіційний соціалізм 

означав матеріальний добробут народу. Друга тенденція відбивала традиційну лінію на 

соціалістичне переобладнання аграрного сектора економіки згідно з комуністичними 

ідеологемами. Командно-адміністративна система не шукала шляхів оптимального 

(економічного) вирішення аграрних проблем та ігнорувала випробувані у світі 

принципи господарювання. Суть аграрних перетворень полягала не в зміні економічних 

відносин на селі, не в пріоритеті економічних чинників, а в сприянні утвердженню 

існуючого колгоспно-радгоспного устрою. Реформи М. Хрущова не зачепили основ 

функціонування соціалістичного сільського господарства. Всупереч своїй неефективності, 

«колгоспи продовжували своє існування як священний і недоторканий радянський 

інститут, політична й економічна опора існуючої системи влади» [11]. Механізми 

адміністрування, способи викачування ресурсів із села ставали дедалі витонченішими. 
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